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Apreciaciones sobre las necesidades humanas
Las necesidades humanas son algo que acompaña al hombre desde su nacimiento como tal, el hombre inicial al igual que nosotros tenia necesidades básicas que satisfacer, necesidades de alimentación, de vivienda, de abrigo, de seguridad y de contacto con los demás con quien compartía su experiencia. Esas necesidades básicas crean en el hombre una tensión psicológica por satisfacerlas, es así que el hombre debe encontrar alimentos, debe encontrar abrigo, debe encontrar protección y seguridad y debe ocupar un rol en su relación con los demás. La satisfacción de todas esas necesidades es lo que motiva al hombre a hacer actividades para satisfacerlas y luego deviene la especialización producto de agudizar el ingenio. En la satisfacción de las necesidades básicas y en luchar contra la ferocidad de la naturaleza era el eje por el cual giraba toda la actividad del hombre inicial. Ha medida que el hombre fue evolucionando empezó a desarrollar mayor capacidad e ingenio para lograr ese objetivo con mayor facilidad, dejo de ser nómada, empezó a organizarse a avanzar en la ciencia y a desarrollar herramientas, técnicas y métodos que le ayudaban a realizar su vida. Esto ocurría mientras la capacidad de razonamiento se incrementaba paulatinamente y a la ves las necesidades del hombre crecían, surgiendo así un bagaje mas diverso de necesidades de tipo social, intelectual, artístico y económico, etc, algunas propias del hombre y su deseo de expresarse y otras potenciadas por el mismo con el objeto de mantener la demanda de determinados productos en el sistema económico. 
En esencia todas las necesidades son parte de la experiencia humana, incluso podría decirse que la experiencia humana es una lucha por clasificar, ordenar, rechazar y satisfacer necesidades de distinta calidad que impactan en el alma del hombre y que este a través de su mente trabaja para interpretarlas a veces en forma correcta y beneficiosa según su visión de la vida y del destino y otras veces no. El hombre actual tiene un bagaje mucho mas amplio y diverso de necesidades, estas, en el trayecto de su historia fueron de alguna forma elevándose en calidad. En determinado momento de la vida del hombre comienza a sentir determinadas necesidades que le son propias a su experiencia, que impactan en su alma y sus deseos haciéndole reflexionar sobre el rol y el lugar que quiere ocupar en la sociedad, pudiendo ser estas necesidades beneficiosas o perjudiciales para el y de diversas características, dependiendo esto de la esencia de cada ser humano, de la cultura en que este inmerso y de aspectos psicológicos propios de cada persona. El deseo por satisfacer esas necesidades lo encamina en una búsqueda incesante que se extiende por toda su vida, obteniendo éxito, fracaso, aprendiendo de la vida de relación y de la experiencia propia y la de otros con quienes va agrupándose para avanzar en el camino de vida seleccionado. Así nacen artistas, científicos, ingenieros, licenciados, trabajadores, artesanos y toda la gama de actividades en las que puede clasificarse hoy en día las actividades del hombre, de acuerdo a ese proceso cada hombre va ocupando distintas posiciones complementarias en el tejido social y con su actividad y emprendimientos pone en marcha y dar formato a la dinámica social.
Ahora analicemos todo lo que un ser humano necesita para satisfacer sus necesidades. Internamente necesita el apoyo de los demás, de su familia y de la sociedad en general, necesita salud, necesita conocimientos, necesita practica, necesita voluntad, tranquilidad, necesita planear como encarar las cosas, necesita razonar y tomar decisiones y fundamentalmente necesita tener esperanza en poder lograr lo que se propone. En forma externa necesita medios materiales y lo que pueden otorgarle las actividades que otros hayan desarrollado, las que a través del intercambio le ayudan a satisfacer sus propias necesidades. 
Si bien en la actualidad el aspecto material económico es de relevancia primordial en la vida y las necesidades del hombre, entendemos que eso no implica que así deba serlo en forma definitiva. La vida es en esencia algo que trasciende el solo hecho Material, el aspecto económico debe ser el medio de una forma de vida que realizara el hombre derivada de asumir los conceptos de una visión del mundo resultante de un estado superior de conciencia, dentro del cual nacerán en el otro tipo de necesidades, objetivos y motivaciones a cumplir en la vida. Entonces, así como desde el hombre inicial a la actualidad el aspecto económico fue tomando relevancia e importancia en la vida del hombre, desde la actualidad a un futuro lejano dejaría de tenerla, no por que el hombre renuncie a lo material o a la actividad económica, sino porque nuevas ideas producto de nuevos estados de conciencia, transformaran la visión del mundo y dentro de esta nueva forma de ver las cosas, lo material será solo un medio a otros fines mas elevados que el hombre necesitara satisfacer para avanzar en la vida. 
Esto no implicaría el abandono de la actividad económica, el abandono de lo material, la desjerarquización de las ciencias económicas, en absoluto, estas serán medios, herramientas necesarias para complementar una nueva forma de vida. En la edad media, según el pensamiento y el paradigma de la época, lo percibido por el hombre como necesidades era muy distinto a lo que fue surgiendo después de la revolución francesa y con el nacimiento de la sociedad moderna y la posterior industrialización, donde las necesidades comenzaron a ser otras. 
En la edad media las necesidades estaban mas relacionadas con aspectos espirituales y místicos, como se puede comprobar en la filosofía de esa época, a diferencia de la edad moderna donde las necesidades de tipo material-Economico comenzaron a ser el centro de la actividad del hombre. 
En la actualidad puede observarse que de alguna forma el materialismo extremo puede ya reconocerse como el generador de los problemas globales que tenemos, por lo tanto seria lógico que hubiera una transformación de la conciencia y el pensamiento del hombre hacia aspectos menos materiales.
Entendemos que esto no constituirá una regresión material, ni económica, ni social, sino que constituirá el nacimiento de una nueva forma de vida, donde el conocimiento de la vida será el que guíe las decisiones, acciones y emprendimientos humanos. Siendo el conocimiento de la vida una nueva disciplina de estudio producto de la experimentación de nuevos estados de conciencia superiores en los que el hombre efectuará el análisis y estudio de la vida para el conocimiento de sus aspectos trascendentes. 
Esta nueva disciplina no estará en contradicción con la ciencia, por el contrario podrá ser el producto, la compilación y el marco filosófico de las diferentes ramas de la ciencia. En esta disciplina el hombre encontrará nuevos lineamientos filosóficos, éticos, morales y a través de ellos llegará a comprender gradualmente con mayor amplitud la esencia de la vida, a la cual se alineará con sus acciones individuales y grupales. 
Esto provocará una especie de revolución en el mundo y un cambio de paradigma que generará movimientos nuevos, actividades nuevas y el replanteo de las existentes y se transformará radicalmente la vida y las actividades del hombre, generándose nuevos tipos de necesidades humanas.
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