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Dinámica social
Una teoría, un concepto, un criterio o algo que sea útil para la sociedad, que produzca progreso o algún tipo de beneficio social puede tener orígenes distintos. Escuelas de Investigación, Universidades, Grupos Multidisciplinarios, Escuelas Filosóficas, Empresas, Sindicatos o particulares ya sea con intención o incluso por casualidad pueden desarrollar teorías, descubrimientos, conocimientos, técnicas o algo que sea útil para el hombre actual. 
Estas teorías, técnicas o conocimientos ¿cómo llegan a establecerse como una norma o pauta de utilización general para sociedad?, ¿Cuál es el proceso de transformación de la idea en una realidad?. La palabra difusión sumada al convencimiento es en parte la respuesta a esas preguntas. Cuando aquellos actores sociales que poseen influencia ya sea en la dinámica de la sociedad o en algún grupo que la compone aceptan como viable una idea o algo, comienzan los planes, las implementaciones y posteriormente las transformaciones al plasmarse en la sociedad como una realidad. El hombre es un amplio consumidor de de ideas y de información, ya sea concientemente por inquietudes intelectuales o en forma inconsciente mediante medios de comunicación o por el ambiente cultural, el hombre consume constantemente información de diversas formas y características. 
Esto forma en su conciencia una plataforma de conocimientos que constituye lo que algunos autores definen como "Sabiduría convencional" . Desde los mas cultos a los mas ignorantes, los hombres consumen y asimilan ideas que conforman su plataforma cultural y ella en contraste con la realidad y las situaciones que le rodean los lleva a emprender caminos, a tomar decisiones. 
Los procesos de transformación social llevan años, cientos de años en muchos casos. Un sistema en aplicación comúnmente aceptado por los hombres, por la mayoría de ellos o por aquellos que las circunstancias los ubica en posiciones de influencia, no puede echarse abajo para su reemplazo por uno nuevo y mejor o más beneficioso de un día para otro. Aunque sea posible hacerlo de esa forma las consecuencias no serian buenas. Cada sistema en aplicación en la sociedad en algún momento presenta falencias, puntos de inflexión, presenta situaciones o alarmas de muchas formas en la que no cubre las reales necesidades por las que fue implementado. 
Lo antes dicho puede deberse a fallas de ejecución o a las desviaciones lógicas que siempre surgen entre planes y ejecución de los mismos. Así surgen nuevas ideas, nuevas soluciones y nuevas implementaciones o puntos de vista para atender las necesidades surgidas que alimentan el consumo de información del hombre. Por ejemplo, un punto débil, un punto de inflexión puede afectar a determinados componentes de la sociedad, esos componentes reclaman una solución y la solución se presenta, previamente habiéndose realizado ensayos, haberse presentado alternativas y habérselas evaluado para tomar una decisión. Esta seria en términos generales la dinámica social natural. Se establecen pautas, se vive dentro de ellas y las fuerzas que animan el funcionamiento de las sociedades actúan.  Posteriormente se presentan puntos a corregir que traen cambios, trasformaciones, nuevas necesidades y puntos de vista que a través de la atención de los reclamos constituyen la solución necesaria. 
El conflicto es la forma más común de evidenciar en la sociedad y en todo grupo humano la presencia de necesidades y de puntos a corregir en la dinámica social. Si una época esta marcada por la presencia de conflictos, es una época que representa una oportunidad en que pueden florecer nuevas ideas que renueven y den aire puro a la sabiduría convencional de los hombres y que puede constituir el comienzo de transformaciones y cambios que traigan como resultado la implementación de sistemas, métodos, conocimientos y técnicas que puedan hacer más felices a los hombres y que pueda hacer que desarrollen su vida con menores dificultades y en forma mas armónica y equilibrada. 
La historia de la humanidad nos enuncia un sin número de ejemplos de lo antes enunciado. Donde como respuesta a las necesidades expresadas en conflictos, incluso en contingencias graves el resultado fue la transformación radical del pensamiento y de las sociedades para una vida mejor. Aunque lo ignoremos o no lo tengamos en cuenta la evolución propia de la humanidad hace que lo que hoy satisface nuestras necesidades mañana deje de hacerlo y es ahí donde lo que hoy nos es útil y necesario pase a ser obsoleto y limitado, ya sea en pensamientos, en ideas, en acciones.
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