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El progreso – Sus determinantes – Su definición
En anteriores oportunidades comentábamos sobre diferentes aspectos de la realidad social y global actual, en esos textos analizábamos y destacábamos aspectos que perecieran ser barreras insalvables para el hombre actual, barreras que en caso de no ser solucionadas constituyen un factor de contingencia grave o incluso de destrucción. 
Si bien esa es la realidad, si bien somos lo queramos o no, responsables de nuestro destino y responsables de las consecuencias de nuestras actividades y de nuestras decisiones, si bien la gravedad de la situación es palpable y observable sin mucha dificultad. Profundizando el análisis y remitiéndonos a la historia podemos comprobar que este tipo de hechos estaban presentes en diferentes estadios de nuestra evolución como sociedad, con forma o aspecto distinto pero iguales en esencia. 
Situaciones graves, contingencias extremas e inconvenientes el hombre tuvo que solucionar desde la prehistoria y siempre encontró soluciones adecuadas que le fue posible implementar para poder avanzar en su camino de progreso. 
Antes de continuar con este análisis es necesario hacer un interrupción para enunciar un concepto clave, este concepto es el del progreso. En la actualidad bajo un sistema Capitalista que se rige por mecanismos de economía de mercado, donde el grueso de las actividades llevadas a cabo por el hombre tienen una finalidad económica, el progreso es percibido en forma limitada como el logro de tener posibilidad de acumular gran cantidad de bienes materiales de valor económico con un determinado grado de renta. 
También es percibido como la posibilidad de tener acceso a bienes tecnológicos que faciliten y den confort al diario vivir, en muchos casos se percibe como la posibilidad de acceder a lujos y bienes de alto valor en dinero, como la posibilidad de dominar conocimientos que nos otorguen un determinado status social, también como la posibilidad de controlar factores de poder a través de los cuales incrementar la influencia social, política y/o económica o personal. 
A nivel Macro se considera una nación con progreso a aquella que logra la obtención de una gestión económica con indicadores de rendimiento adecuados, también a aquellas naciones con gran poderío militar. Sin embargo, lo antes nombrado, son solo aspectos materiales del progreso que si se consideran en forma aislada limitan la definición real que debería tener el progreso en la actualidad. 
Consideremos que un nivel de progreso siempre tiene aspectos materiales por resolver o potencialidades materiales por desarrollar, es una característica propia de la evolución natural del hombre llevada a cabo hasta la actualidad, como veremos en líneas siguientes. 
Es discutible y no entra en este análisis y también puede constituir un tema sumamente interesante y revelador para otra oportunidad, la afirmación de que el progreso material debe continuar indefinidamente como lo postulan ciertas corrientes de pensamiento. Ahora bien, pensemos que en la actualidad estamos en un nivel de progreso material importante, pensemos que el hombre esta al tanto de ciertas problemáticas que pueden desembocar en su destrucción. Sin embargo no logra la concientización general y el consenso necesario para encarar los cursos de acción que permitan evitar esos peligros. 
¿No es motivo suficiente para hacernos rever la definición de lo que consideramos progreso? La respuesta es si. 
Consideremos que el hombre ha llegado a su máximo de posibilidad material y que ese máximo alcanzado no fue acompañado con el nivel ético y moral necesario para hacer de ese progreso algo sostenible, algo perdurable en el tiempo. Un ejemplo aclarara mejor el concepto. El hombre alcanzo un nivel de desarrollo de la energía nuclear importante que le permite la posibilidad de que con una cantidad mínima de un mineral sea posible generar una gran cantidad de energía para abastecer su creciente demanda actual. Sin embargo, utiliza ese recurso también para la producción de armas nucleares introduciendo un factor de peligro al mundo actual.
Ahora si analizamos todos los hitos descriptos podemos asegurar que las contingencias al modelo de desarrollo en aplicación siempre están presentes. Los modelos de organización y de gestión incluso a nivel global no son perfectos, ni van a serlos nunca en principio, si pretendemos vivir sin limitaciones, vivir sin contingencias, vivir sin prevenir obstáculos, sin analizar y capacitarnos sobre como funciona la naturaleza material y humana y fundamentalmente como funciona mas halla de ella. Vamos a vivir cargados de preocupaciones innecesarias. 
Mas que contingencias o problemas son oportunidades, incluso pueden encerrar un carácter de oportunidad económica ya que pueden derivar en la conformación de industrias y de mercados que permitan el desarrollo y den oportunidades de inversión y de aplicación de conocimientos. Generalizando vemos que esas contingencias constituyen el timón, la guía para el progreso, el cual se va sucediendo en etapas o estadios que brindan los lineamientos y las características en que se desarrolla la humanidad dentro del modelo elegido que se hace vigente. 
El modelo presenta falencias y alarmas que el hombre advierte y busca solucionar llegando así a la puerta de acceso a la transformación del modelo para poder saltar esas falencias. De esa forma, así sucesivamente la humanidad va progresando y podemos finalmente llegar a una definición mas profunda del progreso Diciendo que constituye el trayecto seguido, el destino que se va gestando en el mundo y entre los hombres el cual plasma una etapa, plasma actividades para realizar por parte del hombre y plasma lo necesario para que el hombre encuentre a su alcance en la medida de sus posibilidades y en el misterio, podríamos decir, que constituye su destino aquello que necesita para subsistir. 
Por lo tanto las contingencias, las falencias, las alarmas comentadas y ejemplificadas son propias de la natural dinámica del progreso social, indican lo que hay que apuntalar para perfeccionar la sociedad y las actividades que realizamos. Si consideramos las contingencias de esta forma, objetivamente, estas pueden preverse, pueden planificarse e instrumentar los medios de forma proactiva para superarlas fácilmente al momento de presentarse, en forma optima y con efectividad. 
En esta etapa actual en que estamos viviendo se encuentra el hombre frente a una posición con respecto a su progreso y a su destino, la realidad global nos muestra un panorama en donde hay naciones con gran diferencia de desarrollo, donde hay naciones poderosas en armamentos en contraste con naciones donde sus habitantes mueren de hambre, donde el ingreso por ventas de muchas empresas transnacionales es mayor que el producto bruto interno de muchas naciones pobres, donde países con capacidad productiva de alimentos, con posibilidad de dar de comer a mayor cantidad de habitantes que los que habitan su territorio, tienen pueblos, ciudades y municipios desnutridos, sin educación y sin salud. Donde la naturaleza presenta signos de deterioro, donde el nivel ético y moral no esta valorado como debería estarlo. 
Todas esas son alarmas que nos están indicando un cambio de rumbo, nos están indicando que se deben implementar soluciones imaginativas para poder hacer sostenible la vida futura y así quizás encarar otra etapa de progreso distinta a esta.
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