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Reflexiones sobre la Sociedad Futura
Podemos comenzar este tema analizando la evolución de las sociedades y el futuro de la sociedad actual conceptualizando a la sociedad en términos generales, esto se entiende de la siguiente manera. Si bien cada sociedad tiene particularidades especificas, que son el resultado de la combinación de su cultura, de su estructura humana, de su estructura geográfica y recursos naturales, también de sus posibilidades de desarrollo, de su organización y de la aptitud de sus habitantes. Hay características generales que son comunes a todas las sociedades, mas en este momento en donde el proceso de globalización esta en plena marcha. 
Si analizamos los hitos por los que la sociedad fue pasando en su evolución gradual, desde el inicio del hombre nómade con una organización del tipo clan familiar en la prehistoria, hasta su establecimiento sedentario en pequeñas aldeas y su posterior evolución a una sociedad de tipo feudal agraria y posteriormente la industrialización inicial con origen en Inglaterra, luego su difusión y evolución hasta llegar a nuestros días en la era informática. El análisis nos lleva al interrogante de cómo será su evolución futura, como será de aquí en mas. Seguramente el hombre de la edad media ni imaginaba que 700 años después iba a poder comunicarse al instante con cualquier lugar del globo, que en 36 horas volando llegaría a las antípodas, que podría transplantar órganos. 
De igual manera nosotros no imaginamos lo que vendrá y seguramente si lo intentamos no podremos tener una visión completa de cómo estará constituida la sociedad dentro de 700 años. Pero, si tenemos en cuenta que el futuro se construye en el presente, podemos enunciar ideas de cómo necesitamos que sea la sociedad futura para tener una mejor calidad de vida y así inferir algo de sus características. 
Una hipótesis que puede ayudar para realizar un análisis es que puede suceder algo análogo en lo social a lo que ocurrió en la física, específicamente con la mecánica clásica. La mecánica clásica, rama de la física que explica la interacción de las partículas y sistemas de partículas en general, explicaba todos los fenómenos del mundo, al comenzar la ciencia a descubrir aspectos de la estructura intrínseca de la materia la mecánica clásica dejaba de explicar todos los fenómenos, había algunos que no los explicaba, así surgió la mecánica cuántica. Estos fenómenos relativos a la estructura interna del átomo sin explicación avecinaron una revolución científica, un cambio de paradigma, un cambio en la visión del mundo, donde la mecánica clásica paso a ser un caso particular de la mecánica cuántica. 
Sin seguir profundizando en la historia de la física, este fenómeno antes explicado es análogo a lo que puede ocurrir con la sociedad o con la visión que sobre la misma tiene el hombre. Tengamos en cuenta que el hombre actúa y realiza en función de su cosmovisión, ella sirve de marco general para sus investigaciones científicas, también los objetivos que intenta lograr el hombre parten de esa cosmovisión y del esfuerzo que haga por estar acorde en sus actos con ella. Por lo tanto hablar de cosmovisión es en parte hablar de lo que el hombre procurara realizar o de la actitud frente a la vida y frente a lo que lo rodea que tendrá. 
Siguiendo con el tema, la actual cosmovisión es de corte materialista, la tendencia de la conducta humana actual es materialista y los emprendimientos que el hombre efectúa son en general con la finalidad de maximizar beneficios económicos, gran parte de los recursos consumidos por el hombre son para la satisfacción de necesidades, muchas de ellas ficticias y actualmente necesarias ya que permiten la retroalimentación de la corriente circular económica que permite mantener los niveles de producción al punto necesario para posibilitar la existencia del numero necesario de fuentes de trabajo que aseguren los niveles de demanda adecuados y la circulación de la renta.
Proceso este en continua fluidez siguiendo los cambios cíclicos característicos de la actividad económica y a través del cual satisfacemos nuestras necesidades vitales y también ficticias. En este esquema dinámico se encuentra inmerso el hombre actual. Sin embargo, hay alarmas de que algo no esta del todo correcto en esta dinámica, el modelo si bien satisface necesidades tiene puntos de inflexión que pueden llevar al colapso del modelo si no se toman las medidas necesarias. Podemos enumerar diversos ejemplos de estos puntos de inflexión, por ejemplo, la relación conflictiva del hombre con el ambiente, el hambre en algunas zonas del planeta, los conflictos armados, las dificultades económicas, la violencia, la marginación, la mala distribución de los recursos generados, etc. 
Surgen respuestas a estas contingencias sociales dentro del ámbito científico, económico, filosófico y Religioso, respuestas que tratan de orientar al hombre en su acción dentro del modelo y mas allá de el en su persona. Hay muchas teorías, conceptos y respuestas a filosofemas que seria innumerable su enunciación. Ahora bien, se puede apreciar que todas ellas convergen en un punto crucial, este punto es que el hombre debe cambiar, sin alterar el modelo en un principio, algunos aspectos de su dinámica. También que aquello que fundamentalmente podría generalizar ese cambio y hacerlo efectivo, esta en el interno del hombre y constituye que cambie su actual cosmovisión, que su visión del mundo sea distinta y en concreto que abandone el extremo materialismo bajo el cual están influenciadas sus acciones. 
Esto implicara una transformación dentro del modelo, donde desaparecerán algunas industrias y donde reaparecerán otras o abra que hacerlas aparecer para garantizar la calidad de vida y el nivel de actividad económica necesaria.
El abandono del materialismo supone un hombre menos aferrado a necesidades y gustos materiales, los cuales le pasaran inadvertidos para tener otro tipo de propósitos, estos podrán pasar por el arte, la música, la naturaleza, la ciencia, el desarrollo, la religión y donde lo material y el dinero serian solo un medio para el logro de esos fines tal como lo expone el programa de las Naciones Unidas para el desarrollo en su anuario 1994. 
Donde lo material va pasaría a ser algo accesorio, donde la cosmovisión actual del hombre va a ser un caso particular de una cosmovisión mas abarcante, una cosmovisión que originara en el hombre el deseo de abandono de ciertas conductas y que lo conduciría a fines y realizaciones elevadas por sobre el materialismo. 
Este efecto comentado es análogo a lo acontecido con la mecánica clásica y la mecánica cuántica ya que de acuerdo a esta hipótesis podemos aventurarnos a suponer que la vida del hombre se encuentra en el aspecto social y en todos los aspectos frente a una transformación radical que se va operando en forma gradual debido a que la visión actual del mundo no tiene los elementos suficientes para explicar y operar las situaciones y contingencias que se presentan en el ámbito social. En la cual ciertos hechos y efectos de factores en operación no tienen una explicación precisa porque la actual cosmovisión no tiene los elementos suficientes para explicarlos o solucionarlos, haciendo suponer que surgirá una nueva forma de ver las cosas, una nueva cosmovisión que permitirá solucionar aquello que la cosmovisión actual no puede, de lo contrario o bien las contingencias no tendrán solución o se agravaran sus efectos a limites no controlables. 
Considerando, como comentamos líneas arriba, que de la cosmovisión se desprende su accionar, una nueva forma de ver las cosas implicara un accionar distinto y este accionar tendría que llevar a mejores resultados globales. 
Si bien lo enunciado es una hipótesis a la cual le falta evidencia a favor o en contra, como en toda hipótesis lógicamente, pensemos algo. 
El clima que se respira en todo el mundo, las circunstancias que se viven y los hechos ¿no lo están anunciando y no nos dan evidencia a favor de ella? 
También pensemos ¿Los acontecimientos actuales no nos dan muestra de la necesidad de un replanteo general de nuestra cosmovisión, de nuestra forma de ver las cosas? 
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