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Cambios en el pensamiento económico convencional
En anteriores oportunidades analizamos como ciertos lineamientos dentro del pensamiento económico convencional son el origen de políticas y gestiones económicas que tienen como resultado la puesta en marcha de procesos en la sociedad cuyos resultados evidencian la necesidad de un cambio radical y también la necesidad de introducir en el pensamiento económico convencional variables de consideraciones sociales con el objeto de que su aplicación devengue un mayor caudal de beneficios sociales y evite los efectos no deseados de la globalización. 
Una evidencia de la necesidad de ese cambio y de cómo ciertos intelectuales lo están entendiendo como una problemática crucial para la humanidad y para el objetivo de mejorar la calidad de vida de los seres humanos, es lo expresado en el libro “Mas Etica, Mas desarrollo” de Bernardo Kilksberg, donde este excelente profesional analiza la implicancia, la necesidad y la urgente potenciación de la ética en las actividades económicas con el objeto de obtener mejores resultados. 
Entre las paginas de dicho Libro Bernardo Kliksberg describe perfectamente la crisis en la que se encuentra el pensamiento económico convencional, analizando que esta crisis se expresa en aspectos como los siguientes : 
• Existen dificultades en el pensamiento económico convencional para la comprensión de la compleja realidad económica actual. 
• Cita una frase de Joseph Stiglitz (premio Nobel de economía) , donde expresa que “ Un principio del consenso emergente es que un mayor grado de humildad es necesario”. 
• Señala que otro aspecto sobresaliente de la nueva discusión sobre desarrollo es la apelación cada vez mas generalizada de superar los enfoques reduccionistas y buscar captar la compleja realidad actual a través de perspectivas integradoras de variables múltiples. 
• Indica la necesidad de no confundir los medios con los fines, desvío en el que se ha caído con frecuencia. 
• Se resalta como critica del pensamiento económico convencional que las limitaciones de su marco de análisis actual han creado serias insuficiencias de operación por haber excluido variables que tienen un alto peso en la realidad. 
Señala también Bernardo Kliksberg en su libro que todo este cuadro conjunto, donde las dificultades de la realidad han impulsado una crisis y un proceso de profundo reenfoque del pensamiento económico, esta impulsando la inclusión de nuevos conceptos como el del capital social por ejemplo y la importancia de los aspectos culturales en los análisis económicos. 
Expresa también que existe en la actualidad una ola de estudios realizados en los últimos años que indican, con datos de campo a su favor, como diversos componentes no visibles del funcionamiento cotidiano de una sociedad, que se relacionan con la situación de su tejido social básico, inciden fuertemente en las posibilidades de desarrollo y en el crecimiento. 
Expresa también como distintos estudios realizados en el seno de las naciones unidas y expresados a través de sus informes de desarrollo humano no corroboran la famosa teoría del derrame, evidenciándose esto en las marcadas diferencias de desarrollo y equidad emergentes en los últimos años en muchos países y en especial en Latinoamérica.
Describe la importancia del concepto de capital social, relacionándolo en forma directa con el crecimiento económico y con el desarrollo y señala que esta nueva forma de capital esta determinada por : 
• El grado confianza existente entre los actores sociales. 
• Las normas de comportamiento cívico practicadas. 
• El nivel de asociatividad entre los actores sociales. 
Cuanto mayor estén presentes estos factores en la sociedad, mayor capital social hay puesto en juego, constituyéndose en un potencial importantísimo para el desarrollo y el crecimiento económico. 
Cabe señalar, como también cita este libro, que según el análisis del Banco Mundial hay cuatro formas de capital, estas son : 
• Capital Natural : Constituido por la dotación de recursos naturales con que cuenta un país. 
• Capital creado : Constituido por lo creado por el ser humano, como infraestructura, bienes de capital físico, financiero, etc – (El concepto ortodoxo de capital) 
• Capital Humano : Determinado por el grado de salud, nutrición y educación de un país. 
• Capital Social : Descubrimiento reciente de las ciencias sociales. Algunos estudios adjudican al capital social y al humano un porcentaje mayoritario en el desarrollo económico de las naciones a fines del siglo XX.
Estos nuevos conceptos enunciados en el libro de Bernardo Kliksberg, mas las citas de otros autores e intelectuales mencionados por el y las referencias a estudios realizados, son una acabada prueba de que hay abierto un camino muy importante en las ciencias económicas y sociales, que si las condiciones lo permiten, puede desembocar operativamente en la implementación de políticas económicas con un mayor rostro humano que logren atender definitivamente las necesidades de desarrollo pendiente en muchos sectores de la humanidad que hay en este momento. 
Este libro se convierte en una importante herramienta de análisis y capacitación para quienes tienen interés en temas sociales y para quienes están relacionados a las políticas económicas y sociales en la actualidad.
Existe la necesidad evidente de que se produzcan cambios en el pensamiento económico convencional, debido a la existencia de serias fallas metodológicas que impiden interpretar la realidad económica con el grado de detalle y la consideración de variables y factores necesarios, que permitan tener una comprensión cabal de la compleja realidad actual. 
Existen sobradas evidencias de esta necesidad y existen también evidencias de estar produciéndose cambios de relevancia en la visión económica de muchos intelectuales de influencia. Sin embargo estos cambios no son suficientes, ya que la situación actual -en cuanto a distribución de recursos- requiere de políticas, planes y acciones urgentes mas que de discusiones conceptuales que ya deberían estar superadas. 
La visión económica predominante responde estrictamente a las necesidades e intereses de los gobiernos, las empresas y las personas mas ricas del mundo. Éstas últimas, constituyen un núcleo muy reducido de la humanidad, que a través de los años va reduciéndose más aun, debido a que las políticas de ajuste practicadas van desplazando mayor cantidad de personas hacia la pobreza y hacia duras condiciones de vida en todos los países del mundo, incluso en los países desarrollados. 
En este momento podemos decir que la humanidad transita un estado de emergencia. Emergencia que no corresponde a un problema de escasez de recursos, sino que responde a un problema de distribución deficiente de los recursos disponibles. Podemos hablar de miles de emergencias sociales, como por ejemplo: 
• La existencia de hambre, miseria y muerte en muchas regiones del planeta, en contraposición con lujos excesivos, en otras regiones. 
• La creciente falta de oportunidades, de trabajo, de educación y salud, en contraposición con el incremento de las ganancias de los grupos económicos y del crecimiento de las economías. 
• La proliferación de explicaciones, argumentaciones y conceptualizaciones teóricas desarrolladas con el objetivo de explicar los males sociales, desligando de responsabilidades a quienes tienen la posibilidad y los recursos de actuar para solucionarlos. 
• La creciente indiferencia, no solo de los gobiernos y de las empresas, sino de la sociedad civil en general que se desentiende de los problemas sociales y adopta una postura individualista mientras dichos problemas no los afecten.
Estos son una infinitesimal parte de miles de emergencias y aspectos que están presentes en la humanidad, que son el resultado de la aplicación de políticas y la puesta en practica de creencias y valores insertos en la cultura económica convencional .
La desigualdad actual, origen de tantos males sociales, responde estrictamente a la ideología que se sustenta en la creencia de que el individualismo en lo económico y social es una necesidad y un derecho que debe ejercerse como agente económico dentro del sistema, que para crecer económicamente debe actuarse guiado exclusivamente por el análisis de que nos conviene y que no, de acuerdo a nuestro punto de vista con relación a las fuerzas y la dinámica de los mercados. 
Si bien estas consideraciones deben ser tomadas en cuenta frente a cualquier análisis económico, su exclusiva y única consideración, obviando otras variables y factores relacionados -como la ética, la responsabilidad social y el medio ambiente, por citar solo algunos- impide tener una visión integral de la relación que existe entre las variables económicas y otras relacionadas, cuyo desconocimiento provoca que se tenga una escasa visión de la realidad y produce la inutilidad de los modelos de análisis para el diseño de estrategias de solución a los problemas que afectan a la humanidad. 
La realidad social actual reclama muchas cosas. Entre ellas, reclama que se abandone la individualidad extrema y que se adopte una visión social y de la vida mas integral que de cómo resultado, la implementación de programas que tengan objetivos de beneficio social orientados a los sectores y grupos marginados y necesitados de asistencia urgente. 
También reclama la necesidad de la convergencia de la sociedad civil en su conjunto, las empresas y los particulares, actuando voluntariamente, en combinación con el Estado para formar redes de asistencia eficientes y potenciar las capacidades operativas de las redes ya creadas. 
Si bien existen redes de asistencia y existe una gran actividad voluntaria y solidaria en todo el mundo, es necesario considerar que la demanda de necesidades y emergencias sociales sobrepasa ampliamente la capacidad operativa de la oferta solidaria disponible, quedando muchas y cada ves mas necesidades insatisfechas y siendo necesario que mayor cantidad de personas vuelquen algunos de sus recursos disponibles al trabajo voluntario, ya sea en aportes monetarios o en aportes intelectuales y prácticos. 
Lógicamente, también es necesario un cambio en la mentalidad económica y en la visión de la vida y del mundo a escala global, para eliminar de raíz todas las acciones sociales que constituyen el origen de esas necesidades y emergencias. 
En los siguientes links de Internet, es posible encontrar datos de utilidad sobre el movimiento voluntario en el ámbito global y sobre la realidad social actual: 
http://www.worldvolunteerweb.org 
http://www.iadb.org/etica
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