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Las Hipótesis de Conflicto en la Región Latinoamericana 
La aplicación de políticas neoliberales en Latinoamérica durante la década del 90 provoco graves desajustes sociales, crisis económicas y la reducción de puestos de trabajo en los países que integran la región. Todos estos factores hicieron que en términos generales en todos los países latinoamericanos aparezca una reacción de oposición hacia el neoliberalismo y hacia todos los modelos de gestión emanados de los poderes económicos internacionales.
Como resultado de esto en la sociedad creció un sentimiento de descrédito hacia la política y la economía y la creencia de que no son un medio que permita alcanzar el bien común, a esto se sumo el resurgimiento de muchos movimientos populares marxistas y antiberales que generan en forma constante una situación de tensión. 
La izquierda ha ocupado el poder en Brasil y en Argentina, debilitándose fuertemente las corrientes y movimientos liberales y relacionando a estos grupos en la opinión publica y en el saber convencional de los latinoamericanos con la explotación, la injusticia económica, la falta de trabajo y dominación a través de la economía. 
Con respecto al tema de la seguridad el mundo en general habla un idioma por el momento distinto y que no se ajusta al contexto real latinoamericano. El problema del terrorismo Islámico no es el problema de seguridad de Latinoamérica, hay analistas que opinan que: 
“Latinoamérica, salvo excepciones como Colombia y algunos atentados como hubo en la Republica Argentina, no tiene graves problemas de terrorismo y de seguridad en General y que esa es la razón por la cual el presupuesto militar de la región es reducido”. 
Este tipo de opiniones y de análisis esconden una realidad mucho mas comprometida para la región latinoamericana, si bien es cierto que el problema del terrorismo islámico no es un problema de seguridad para la región Latinoamericana, esa no es la causa del reducido presupuesto militar y eso no significa que la región no tenga graves hipótesis de conflicto. 
La política al respecto de las fuerzas armadas en la región latinoamericana es el resultado de los gobiernos democráticos que sucedieron a las dictaduras de épocas pasadas, estos redujeron la atención, la asistencia y el presupuesto militar con el objeto de restarles poder y evitar un posible peligro a la democracia de las décadas posteriores, se opto por el camino mas fácil, limitar económicamente y desacreditar socialmente a las fuerzas armadas con el objeto de reducir su poder y por la tanto desproteger a la región como efecto secundario, sin comentar que quizás el objetivo principal haya sido este. 
La región Latinoamericana tiene innumerables hipótesis de conflicto y amplias necesidades de inteligencia estratégica y de cooperación interna entre los diferentes países, debido a la presencia de graves presiones relacionadas con acciones económicas que se ejecutan sobre la región con finalidades estratégicas. Las crisis económicas que se sucedieron en algunos países Latinoamericanos como Argentina, con devastadoras consecuencias sociales y que se vienen sucediendo también desde décadas pasadas, no son consecuencia de la mano invisible del mercado. Esas crisis son el producto de operaciones de inteligencia financiera coordinadas desde ciertos grupos financieros y tienen finalidades estratégicas y económicas con el objeto de controlar y dominar los acontecimientos mundiales, esas crisis pretenden impedir el desarrollo de la región y la industrialización que es necesaria para otorgar un adecuado nivel de vida a los Latinoamericanos.

La historia de la región es una sucesión de hechos hábilmente planificados desde ciertos grupos de poder con el objeto de mantener a Latinoamérica en un estado de colonia y en un estado de subdesarrollo. Existen sobradas evidencias, a través de declaraciones, documentos desclasificados y memorandos de la existencia de estos planes y operaciones. 
Latinoamérica es una región rica en materias primas alimenticias, agua, petróleo, minerales, tierras, en síntesis, de todos los recursos que en décadas venideras comenzarán a escasear en los países del primer mundo, esto hace que desde ciertos enclaves de poder tengan a la región Latinoamericana subordinada en una situación de subdesarrollo, crisis política y crisis económica, eligiendo la táctica adecuada de acuerdo a las condiciones imperantes en cada época, para que Latinoamérica no consuma esos recursos propios que se reservan estos grupos para su explotación futura. 
Muchos países olvidan que las cantidades de oro y plata que extrajeron durante la época en que Latinoamérica era una colonia sirvieron para que puedan constituirse en un gran imperio, también muchos países olvidan que las cantidades de diamantes y de esclavos que extrajeron del África y su combinación con el trafico de opio les permitieron financiar empresas que desde hace mucho tiempo fueron transnacionales y que controlaban el comercio mundial con grandes ganancias.

Por lo tanto las regiones con hambre en el mundo y con subdesarrollo no son producto de todas aquellas causas que ciertos analistas pretenden explicar, el hambre y el subdesarrollo son producto de condiciones y operatorias especialmente diseñadas y dirigidas desde perspectivas y análisis de macro historia que tienen por objetivo táctico crear esas condiciones o no evitarlas para cumplir objetivos estratégicos de predominio mundial. 
En el mundo existen recursos como para que no haya hambre y subdesarrollo en ninguna región, sin embargo para el caso Latinoamericano existe lo que Bernardo Kliksberg llama en su libro Mas ética – Mas desarrollo una pobreza paradojal, la pobreza en medio de la abundancia : 
“América latina presenta a inicios del siglo XXI, un cuadro extendido de lo que podríamos llamar pobreza paradojal, las altas cifras de pobreza del 44% y del 19.4% de pobreza extrema, no se corresponden con los niveles de producto bruto y producto bruto per capita. Se trata de la paradoja de amplios niveles de pobreza en medio de la riqueza potencial.” 
En conclusión la región del mundo que cuenta con recursos como para alimentar a la humanidad, tiene la mitad de sus habitantes en estado de pobreza, tiene economías con altos niveles de desigualdad que han tenido periodos de crecimiento cuya renta ha sido recaudada por empresas transnacionales y por elites locales, tiene deudas externas que someten a los países a los requerimientos externos y cada ves mas profundos y perjudiciales de los organismos internacionales de crédito que cuidan sigilosamente no perjudicar los intereses de los bancos y las empresas transnacionales. 

Toda esta situación tiene nombres y apellidos detrás, tiene motivos y causas en organizaciones de operación global y en funcionarios locales que pertenecen a estas organizaciones y que han permitido que esta situación este presente. 
Todo este panorama es también una cuestión de seguridad, seguridad económica y política, es un problema de inteligencia estratégica y de fracaso o falta de preparación de los organismos de seguridad locales sumado a la falta de recursos y de confianza por parte de la sociedad en general y sus gobernantes. 
Hace falta que en Latinoamérica existan mecanismos, departamentos y unidades de seguridad especializadas que puedan detectar estas maniobras y operaciones con el objeto de impedirlas, hace falta a este respecto mayor cooperación entre los países latinoamericanos en cuestiones de seguridad regional a nivel estratégico para poder salir de esta situación y poder alcanzar el nivel y la calidad de vida que los Latinoamericanos merecen tener.
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