Descubrimiento puede conducir a dar marcha atrás al reloj en el cáncer de ovario
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Los investigadores del cáncer han descubierto que un tipo de ARN de reglamentación puede ser eficaz en la lucha contra el cáncer de ovario. El cáncer de ovario no suele ser descubierto hasta que en las etapas avanzadas, cuando ya se está propagando a otros órganos y es muy difícil de combatir con quimioterapia. Este nuevo descubrimiento podría permitir a los médicos a dar marcha atrás al reloj del ciclo de vida del tumor a una fase en la que la quimioterapia tradicional puede hacer mejor su trabajo.
Los científicos del Instituto de Cáncer de ovario de laboratorio en el Instituto Tecnológico de Georgia han encontrado en las pruebas iniciales de que un regulador de ARN denominadas miR-429 puede tener éxito en la inducción de metástasis o propagación de células cancerosas para convertir de nuevo a un menor metastásico, la forma no invasiva. El estudio aparece en línea en la revista de Oncología Ginecológica.
Los tumores primarios son potencialmente mortales, dijo John F. McDonald, director del Sistema Integrado de Investigación del Cáncer Center en Georgia Tech, la Escuela de Biología e investigador jefe del Instituto de Cáncer de ovario. La mayoría de los pacientes con cáncer sucumben debido a que el cáncer hace metástasis, y quimioterapias actuales no están diseñados para matar las células de metástasis del cáncer.
Las células cancerosas existen en dos formas: las células epiteliales cancerosas y las células mesenquimales cáncer. El tumor primario está compuesta mayormente por las células epiteliales se dividen rápidamente el cáncer que son pegajosos para que se mantengan juntos, que son móviles y no en general, no invasivo. Las células en el borde de los tumores a menudo se convierten en células de cáncer mesenquimal, pierden su adherencia y se convierten en altamente móviles e invasivas, permitiendo que el cáncer se propague, o metástasis, a otras áreas del cuerpo.
En el nuevo juicio, el laboratorio de McDonalds utiliza dos líneas celulares de cáncer de ovario, uno con características epiteliales, como las células del tumor primario, y el otro con características mesenquimales, como metástasis las células cancerosas. Usaron miR-429, uno de una familia de microRNAs previamente implicadas en los cambios epiteliales mesencymal en otros tipos de cáncer, para ver si le puede hacer a su vez las células de cáncer mesenquimal de nuevo en las células del cáncer epitelial. Encontraron que miR-429 tuvo un gran éxito en ayudar a las células de dar marcha atrás al reloj.

Hemos encontrado que cuando se introdujo el miR-429 en las células de cáncer altamente metastásico de ovario, que llegó a ser menos invasivo, menos migratorias y más como las células de cáncer asociado con tumores primarios, dijo McDonald.
Actualmente, el laboratorio de McDonald está probando para ver si las células que han sido tratados con el miR-429 a cambio de las células mesenquimales cáncer epitelial son más susceptibles a la quimioterapia que las células de metástasis que no han sufrido este cambio.
Tenemos la esperanza que hemos encontrado una manera eficaz para conducir las células de cáncer de ovario metastásico de vuelta a su etapa de cáncer primario en el que puede ser más eficaz tratados con quimioterapias existentes. agregó McDonald. 

