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Economía y dinámica social desde el 1990 al 2010   

En nuestros documentos anteriores hemos descripto de forma rápida la realidad psicosocial actual en la que puede percibirse la exacerbación del individualismo, como así también una serie de cambios que desde la década del 70 vienen gestándose en el desenvolvimiento político y económico de las sociedades y que realmente están ocasionando no solo el quiebre de las expectativas futuras, sino también la negativa sensación de la existencia de un caos insuperable del cual no se tiene retorno. 
Dicho factor instaurado en el clima social da lugar a muchas afectaciones individuales del orden psíquico cuyas estadísticas epidemiológicas demuestran a las claras su aumento. Pero sin entrar en ese tema el cual analizamos en otras secciones de nuestra web (http://www.cchaler.org/), puede apreciarse que desde esa época a la actualidad y especialmente desde la década del 90, se han sucedido en distintos puntos del mundo una serie de crisis económicas y políticas de envergadura, que en algunos países ha alcanzado y superado la crisis del 30 que fue la que motivo el establecimiento del pleno empleo como variable objetivo de la economía. Como diferencia se puede apreciar que estas crisis, no motivan ningún cambio de las directrices económicas, sino que dan como resultado la transferencia de recursos productivos y financieros a un reducido numero de círculos económicos, que siempre se ven indemnes de perjuicios debido a contar con información anticipada por el grado de influencia que tienen en el desenvolvimiento económico.   

Fundamentalmente lo que cambio a través de estas décadas en el enfoque económico global, es que a través del neoliberalismo como supuesto salvador del Capitalismo, se han impuesto una serie de premisas que se han difundido con tal fuerza que se establecieron como verdades irreductibles en todo ámbito donde se realicen gestiones económicas, de administración y de producción. Estas directrices dieron como resultado un deterioro y una degradación de la producción en pos del incremento exacerbado de las ganancias económicas, con márgenes cada ves mas crecientes y con la necesidad de un crecimiento gradual ilimitado, algo que implica en la realidad actual de los recurso no renovables globales, una creencia irracional que se difunde y se sostiene como necesaria para poder crear un sistema de apoderamiento gradual del mundo moderno, en líneas siguientes veremos como se opera este proceso. 
Esta serie de premisas económicas suponen al libre comercio como una necesidad imperiosa para el sostenimiento del sistema económico, el logro de una balanza comercial favorable a través del incremento de las exportaciones y la reducción del gasto publico, que se traduce en la gestión de los gobiernos, entre otras cosas, con la realización de ajustes estructurales fuertes, poca presencia del estado en la economía y privatizaciones con el objetivo de lograr la eficiencia en aquellas empresas estatales supuestamente deficitarias.      

Sin embargo estas premisas teóricas dan como resultado en la observación de la realidad muchas contradicciones, siendo una de las mas grandes aquella que impone el limite del ecosistema planetario. Este límite impide que imaginemos la continuación de los modelos actuales de desarrollo y crecimiento fundamentados en formas y modelos productivistas y en el crecimiento sostenido mencionado. 
Por ejemplo para que los países más pobres accedan a un nivel de consumo equivalente al de los países ricos, se precisan varios planetas tierra. Esta realidad implica la necesidad de buscar modelos de desarrollo diferentes al productivismo exacerbado derivado del modelo neoliberal, sustentado en el individualismo y en la manipulación evidente de la dinámica económica que a pesar de los argumentos de libre comercio se sigue ejerciendo ferozmente a través del sistema financiero.
Existen muchas otras contradicciones en relación a la comparación entre los conceptos teóricos económicos y la realidad concreta observable. Se teoriza que el crecimiento económico en todas las sociedades reducirá las desigualdades y combate toda forma de discriminación, sin embargo los hechos muestran una realidad distinta a la teorizada. 
Para poner un ejemplo concreto hablemos de un país desarrollado y sepamos que en los países en desarrollo esta divergencia es aun mas acentuada. Francia por ejemplo es como mínimo dos veces mas rica en la actualidad que en la década del 80, sin embargo en esa época rondaba los 200.000 desempleados contra 3.000.000 de desempleados en la actualidad, el numero de personas sin hogar estaba prácticamente en cero en los años 70 contra 300.000 en la actualidad, mas cerca de 2.000.000 que viven en viviendas precarias. 
MODELO GLOBAL ACTUAL Y CRISIS DEL 2008
Como venimos mencionando lo teorizado no produce los efectos sociales esperados y es evidente que el objetivo real es el salvataje del sistema al advenimiento de una crisis mundial (Como fue reconocida como tal por el establishment en el año 2008), buscando la acumulación de capital y recursos en unos pocos y dejando a la mayoría de la humanidad a expensas de las variables en crisis de la dinámica del sistema. Esto es un objetivo de mínima para ciertos enclaves de poder ya que existen evidencias de manipulaciones mas aberrantes como podría ser el control del crecimiento de la población mundial para que esta se ajuste a un nuevo orden mundial que seria gobernado por unos pocos y sostenido por el trabajo y los conocimientos de muchos otros a su servicio.    
Esta operación global mencionada podría intentarse describirla en términos generales como un proceso de economizacion exagerada y narcisista de la vida, narcisista porque muchos que la profesan y la impulsan, podrían cumplir los criterios diagnósticos del trastorno narcisista de la personalidad e incluso paranoide. 

En este escenario las ideas neoliberales traducidas a conceptos de administración de la producción derivan en una economización que llega a niveles extremos, en donde la reducción de costos deteriora la calidad de los productos.

Se asume en la confusión, la creencia irracional que ese nivel de degradación es lo que comúnmente se conoce como optimización de los recursos y surgen así en las unidades económicas, productivas y de planificación, creencias compartidas inconscientes que expresan la idea de que su no acatamiento significa ser ineficiente y con posibilidad de ser descartado, algo que el ser humano individual incrustado en esas organizaciones y que supone crecer en ellas, teme de forma obsesiva en algunos casos. 

Siendo así las cosas en muchos ambientes laborales de alta dirección se forjan, en base a esa ignorancia profesionalizada, climas, que si bien están operando en un entorno llamado neoliberal, que supuestamente se sustenta en la libertad, en su realidad son verdaderas células dictatoriales de rasgos narcisistas y patológicos compartidos, donde la excelencia de la profesión y la producción consciente y responsable paso al olvido relegada a los sencillos cálculos que pueden ser aprendidos en un curso simple de evaluación de proyectos.

Así podemos observar en los ámbitos organizacionales mas caóticos, una degradación de los valores reales que hace entender claramente la desastrosa realidad que configuran los resultados de producción de esas unidades, que apostándose lejos de la planta productiva y despreciando toda experiencia técnica y laboral, reducen puestos de trabajo y solo se preocupan vergosozamente por sus propias competencias personales para acceder a puestos para los cuales carecen de la capacidad necesaria, olvidando producir con un sentido profesional, social y responsable. 
El Neoliberalismo evidencia que en lugar de provocar un derrame de beneficios a las capas inferiores de la pirámide social, solo potencian la acumulación en la cima y la transformación gradual de la economía física sustentada en la producción industrial, en una economía financiera superflua con poco sustento de capital productivo, que facilita el pasaje y la fusión del mismo con los fondos financieros de origen desconocido, los ingresos de  las mafias, el lavado de dinero y todo un entramado político, militar y de inteligencia anexo, necesario y relacionado, que sustenta y propaga su existencia.

Siendo así las cosas se crea un escenario financiero global de capitales anónimos, paraísos fiscales, accionistas y financistas ocultos, que tienen la posibilidad de manejar el desenvolvimiento económico de países, de gobiernos y que también dentro del contexto de crisis productiva, tienen la posibilidad de acceder a la adquisición de grandes grupos económicos en un entramado confuso de fusiones, compras y ventas que en cada pasaje de manos impulsan cada ves mas, medidas de ajuste que repercuten en la reducción de puestos de trabajo, de oportunidades y provocan el incremento de los resultados sociales negativos que se vienen observando en estas ultimas tres décadas.

Dentro de todo ese entramado complejo y desviado de la verdadera finalidad social de la economía, en un contexto de recursos energéticos no renovables en disminución, la guerra pasa a ser un objetivo y una finalidad necesaria para producir una reactivación económica y un medio de adquisición de recursos energéticos que se sustentan a través de una doctrina de seguridad impulsada como necesaria para detener el avance del terrorismo, el cual a pesar de los actos terroristas reales acontecidos y de conocimiento mundial, son estos fusionados hábilmente mediante procesos de comunicación estratégica, con todo tipo de reclamos sociales por parte de los ciudadanos en contingencia los cuales son demonizados. Esto muestra a las claras la intensión de dividir en dos a las sociedades, por un lado los supuestos coherentes y responsables que creen defender la coherencia de la barbarie y por otro los rebeldes reaccionarios incultos que pretenden vivir gratis, ambos victimas del sistema en diferentes dimensiones y que son enfrentados intencionalmente entre si, para que ese enfrentamiento sea funcional y necesario a la supervivencia del sistema.           
Abstraigámonos momentáneamente de nuestras creencias inmediatas y pensemos por nosotros mismos, si lo hacemos con objetividad podremos comprender que el nivel actual de complejidad de nuestra sociedad globalizada es solo aparente. Por ejemplo, entendemos la sociedad politizada y economizada actual no como una necesidad para el orden, sino como una necesidad en si misma, necesidad que no admite opciones alternativas.  
Analicemos el desenvolvimiento de las sociedades modernas y nos daremos cuenta  que no percibimos como una realidad, el hecho de que el ámbito dentro del cual se desarrolla la supuesta libertad económica, es en realidad una dictadura de ideas cuyo pilar fundamental es la creencia irracional de que nuestra sociedad solo puede funcionar con el numero limitado de alternativas del orden vigente y en los tipos de organización que nos ofrecen desde tanques de pensadores, que solo emiten en teorizaciones, aquellas ideas que permiten perpetuar el sistema actual y que si bien el abanico de las mismas presenta opciones enfrentadas, estas son parte de la misma estructura y en esencia son opuestos que parten del mismo punto, así que por mas enfrentamientos que existan y por mas que haya victorias aparentes seremos siempre funcionales al sistema, excepto algunas alternativas nacionales de algunos países satélite que luchan por sus propias ideas. 
Hablamos en contra de la nefasta realidad del neoliberalismo, pero si como alternativas solo presentamos aquellas que siguen priorizando el materialismo y la acumulación de ganancias económicas como un fin en si mismo y no como un medio, entonces solo disfrazamos al lobo de cordero o anestesiamos síntomas, pero no eliminamos la enfermedad. 
Por ejemplo vayamos al origen de dinero como un medio de cambio necesario, si analizamos en detalle el proceso de creación del dinero y el manejo de la masa monetaria, en combinación con la estructura de bancos centrales mundiales y organismos de control monetario mundial, el proceso se asemeja a una maquinaria que permite solo los periodos de crecimiento económico en aquellos puntos del planeta en donde se desea que la actividad económica (a través del trabajo de todos) derive en la construcción y puesta en marcha de negocios, obras y agregado de valor,  para que luego en los periodos de recesión, aquellos emprendimientos mas prósperos, atractivos y ventajosos pasen a las mismas manos, que a través de influencias y gestiones en la operación de la variabilidad de las masas monetarias de los países, provoca el crecimiento económico y la subsiguiente recesión. 
Entendamos los resultados de este proceso y veamos que en síntesis, en los lugares mas prósperos del mundo se crea, trabaja y construye para que el valor agregado mas significativo quede siempre en la misma minoría que posee la influencia de provocar movimientos significativos en el desenvolvimiento económico global a través del libre movimiento de capitales en los mercados mundiales.

Por ejemplo, siempre se ha adjudicado esta operatoria nefasta al judaismo en miles de teorías de la conspiración, sin embargo la realidad indica que sus perpetradores pertenecen círculos de poder apátridos, relacionados a las finanzas, lo bancos y las grandes corporaciones y que incluyen a personas y familias que nada tienen que ver con esta religión y con ninguna. Lógicamente podrán incluir personas pertenecientes a la misma, pero en absoluto se trata de una estrategia sionista, ni se encuentra implícita en el simbolismo del lenguaje hebreo como suele decirse comúnmente. 
En concreto los operadores actuales de tales acciones derivan en una entramada red de influencia que proviene de los herederos del antiguo imperio de Venecia, el cual luego mudo su centro de poder a Inglaterra y luego a estados unidos e incluso esos países han sido en realidad receptáculo y base de esas operatorias y sus gobiernos han sido y son funcionales a ellas, pero nada tienen que ver con las mismas los ciudadanos comunes que en estas naciones viven, ni todos aquellos que no pertenecen a los enclaves de poder y organizaciones que les son funcionales, las cuales no están formalmente institucionalizadas, pero si cooptan personas de las organizaciones mas influyentes del mundo para impulsar dentro de ellas gestiones. 
Lo mencionado hasta aquí es lo que comúnmente se llama “poder detrás del trono” y es objeto de investigación de muchos autores serios e independientes, como es el caso de Adrian Salbuchi (http://www.asalbuchi.com.ar/) quien conoce el capitalismo desde adentro. Lógicamente entre todos los autores existen divergencias y diferencias de criterios, pero lo expuesto en este documento en términos generales es la descripción de los procesos generales y es consistente con las investigaciones de la mayoría de los autores, también recomendamos ver el siguiente video (https://www.youtube.com/watch?v=8sYkAi04ojc) que también lo tenemos disponible en nuestra web en (http://www.cchaler.org/sociologia/).                            
ASPECTOS PSICOSOCIALES 

A nivel psicosocial, así como desde una óptica cognitiva un ser humano puede estar regido por un esquema predominante de pensamiento-afecto-conducta y obtener de la realidad el resultado de sus acciones derivadas, puede inferirse que a nivel social un grupo humano cuando transita una problemática, esta misma, es el resultado de acciones propias del conjunto o de sus representantes mas significativos, se puede decir que hay también un afecto vinculado y compartido por estos al respecto de la problemática y existe una línea de pensamiento que se relaciona y la sustenta. 

Con esto queremos decir, que si bien lo significativo para la operación de una transformación son las acciones y decisiones concretas operadas sobre el ámbito de pertenencia que seria la conducta social, si los afectos compartidos y las ideas o líneas de pensamiento no son modificadas, entonces los mismos filamentos patológico-sociales emergerán en cualquier circunstancia provocando desequilibrios o sustentándolos. 
Como ser, en líneas anteriores hablamos del narcisismo presente en los exponentes del neoliberalismo salvaje, este mismo tipo de individuo social que impulsa de forma fanática y egoísta la actividad económica en desmedro de los derechos de los demás dentro de un orden liberal exacerbado, también lo hará dentro de una dictadura, dentro de un movimiento ecologista o dentro de cualquier orden, ya que siempre antepondrá sus necesidades por encima de las de los demás por una tendencia afectiva quizás mas que racional. Incluso la dinámica de nuestro cerebro es prueba de que somos en realidad seres emocionales mas que mentales y por lo tanto lo mental sirve para comprender nuestro accionar pero en realidad actuamos a impulsos emocionales que en lo relacionado al desenvolvimiento social son también compartidos.  
Si los cambios, se sustentan en aspectos emocionales y resultan ser superficiales y no profundos, basados en la internalización de las experiencias sociales, en base al dialogo y el consenso social y si no se permiten y fomentan los foros de análisis, debate y planificación que permitan la reflexión y el desarrollo de un cambio compartido de consciencia social. Bajo cualquier orden u orientación, los problemas van a emerger siempre derivando en resultados desastrosos.

En términos generales puede aseverarse que la problemática global actual no se trata solamente de un problema de orientación de política y económica, sino que se trata de un problema de estado de consciencia, ya que quien no respeta los derechos y las libertades de los demás, se las ingeniara para no respetarlas nunca, porque esta dentro de su esquema de desenvolvimiento y esto es evidente en la realidad de muchas sociedades, en donde si bien se difunden cambios de manera continua, los resultados son siempre los mismos y los actores significativos también. 
En síntesis, si bien estamos hablando de puntos de inflexión del neoliberalismo, hace falta considerar que las problemáticas sociales no son una cuestión pura y exclusivamente de orientación y de pensamiento político y económico, son una cuestión que en mayor medida se trata de intensiones y de responsabilidad social.     
De acuerdo a esta ultima idea analizada podemos comprender fácilmente que así como el individualismo egoísta propio de la exacerbación materialista sin contenido, es motor de todo tipo de desajuste social y propiciador de desgracias dentro de cualquier tipo de orden social vigente, el ser humano individual en cohesión positiva y cooperativa con sus semejantes se hace relevante para todo tipo de transformación en cualquier ámbito.

Mas que el individuo comprometido y fanatizado con una ideología o tendencia e impulsado por un esquema interno que deriva en imágenes subjetivas megalómanas que lo hacen actuar en desmedro de sus semejantes, hace falta como condición ineludible para el cambio, un individuo mas comprometido con sus semejantes que con las ideologías abstractas, comprometido con el conocimiento, con la reflexión y la internalización del conocimiento mas que con las formulas rígidas y estructurales diseñadas por unos, para que sean obedecidas y protegidas por otros. Hace falta un ser humano que piense por si mismo juntos a sus semejantes con el objetivo de mejorar la realidad de todos sin individualismo y sin exclusión.   
La realidad de las problemáticas actuales se hace tan compleja que no puede caerse  tampoco en el terreno de la implementación de sistemas y organizaciones exacerbadas que tengan tantos mecanismos de control y de modificación de las conductas y opiniones de los demás, que se asemeje a una maquinaria que nunca pueda funcionar de forma cohesiva, debido a que esta sustentada en manipulaciones para la imposición de los esquemas de conducta que tienen sus planificadores.

Así en muchos ámbitos y lugares del mundo surgen como respuesta a esta necesidad, foros de análisis, organizaciones, proyectos y grupos de seres humanos sin ningún vinculo orgánico que están relacionados con finalidades y objetivos de tipo social, que buscan cohesionarse con otros en un ámbito de diversidad de ideas y abiertos a un abordaje holístico y multidisciplinario de la realidad, con intensión de velar por los derechos y las igualdades de todos los seres humanos y buscando alternativas para el abordaje de la crisis en que la sociedad global actual se encuentra sumergida y que en su aspecto económico se empezó a hacer mas evidente desde el año 2008 sin que haya podido ser evitada por el modelo neoliberal.
EL FORO SOCIAL MUNDIAL 

Como mencionamos en estas décadas surgen los foros de análisis de alternativas y cohesión social.  En términos generales estos foros mencionados y grupos de análisis y acción surgen como respuesta a la crisis global analizando :

Alternativas al Neoliberalismo – Igualdad de derechos – Aplicaciones concretas en la realidad social – Respeto por la diversidad y las minorías de todo tipo – El respecto por los derechos económicos, sociales y culturales – El respecto por parte de las organizaciones mundiales de los derechos y la diversidad – Acceso igualitario a salud, educación y servicios esenciales a todos los seres humanos y acceso a oportunidades – Democracia, consenso y ámbitos de debate y participación a escala mundial - Abolición de las dictaduras – Consideraciones del cuidado de los ecosistemas en las actividades económicas y productivas.

Estos grupos puede entenderse que pertenecen en su mayoría al movimiento altermundialista cuyo rasgo principal es el de ser movimientos antisistemicos, se oponen a la visión de un mundo global que funcione como una maquinaria financiera que privilegia de forma abstracta y patológica al capital en desmedro de los derechos de los seres humanos, de una economía solidaria y en desacople con los limites admisibles de los ecosistemas.

Desde la década del 70, momento en que se hace evidente la crisis mundial al respecto de los recursos con la crisis del petróleo, el movimiento altermundialista comienza forjarse al presentarse voces en contra del imperialismo y en contra de las dictaduras que fueron funcionales a movimientos económicos del sistema, emite voces a favor de la libertad y la democracia y comienza a hacer suyas las ideas ecologistas, sumando así voces pertenecientes a estos movimientos.

Entre 1980 y 1989 emiten voces en contra de los procesos que comienzan a forjarse de forma intensa como fase neoliberal, el endeudamiento programado de los países en crisis económicas al respecto de los organismos internacionales de crédito y las políticas de ajuste estructural con el objetivo de construir estados nacionales mas reducidos y con menor intervención gradual en las sociedades.

Entre 1989 y 1999 se intensifican las luchas contra el ajuste estructural que en muchos países se hicieron presentes a través de medidas salvajes y que dejaron un saldo de desocupados cuasi igualable a la crisis del 30. También podría considerarse que la sociedad de forma espontanea intervino en la caída del muro de Berlín, ya que este proceso, si bien pudo deberse al resultado de movimientos de inteligencia operacional y financiera, también fue motivado por la sociedad civil que fue la que volteo el muro que separaba las dos Alemanias. El detalle importante a considerar es que este proceso fue utilizado estratégicamente para impulsar aun mas el neoliberalismo como un movimiento asociado a la libertad, tal como analizamos en nuestro documento Proceso de transformación de la URSS (En http://www.cchaler.org/sociologia/ en el tema 4 . Procesos reales).

Desde el 2000 al 2008 se consolida de forma mas orgánica y operativa el altermundialismo al cual se suman mas cantidad personas que ya vislumbran el caos que provoca el neoliberalismo en el mundo y se inicia la actividad en el Foro social Mundial como un instrumento de trabajo para la búsqueda de alternativas, el impulso de proyectos y acciones concretas y la posibilidad de apertura y contacto con toda persona que quisiera formar parte de estas nuevas iniciativas mundiales.

A partir del 2008 comienza un nuevo periodo del altermundialismo con el reconocimiento a nivel mundial de que la sociedad internacional se encuentra en una crisis global de envergadura que empieza a hacerse emergente en países como Grecia y España con terribles consecuencias para sus habitantes. 

En esta mínima reseña incompleta, ya que deberíamos mencionar los movimientos de Chiapas y otros acontecidos, pretendemos describir de forma muy general la evolución de los movimientos que agrupan a personas que desde diferentes corrientes ideológicas pretenden elevarse sobre sus propias ideas para impulsar acciones de mejora en el ámbito global en crisis. Una crisis que estando en manos operacionales del stablishment global, hasta el momento, solo a relegado la misma a las capas mas vulnerables de las sociedades que integran el mundo, para defender y custodiar el capital de los grupos económicos poderosos, los bancos y los grupos de poder. Cabe señalar que como resultado de esas acciones no ha sido solo una defensa y una protección, sino que derivo en un crecimiento desmesurado del capital de los grupos económicos y los bancos.
ALTERNATIVAS AL NEOLIBERALISMO 
Existen en el terreno de lo concreto un sin número diverso de alternativas para el abordaje de la crisis global del capitalismo, estas giran en torno a dos ejes estratégicos, a saber :

1- EL salvataje del modelo capitalista por medio de un modelo que tenga en consideración los limites ecológicos, la implementación de medidas neokeynesinas con objetivos de pleno empleo y una premisa de sostenibilidad y bienestar sin crecimiento ilimitado que requiere de una fuerte regulación por parte de los estados nacionales.

2- La superación del capitalismo que implica la implementación de un modelo que derive de una profunda transformación de la sociedad y de los pilares básicos en que se sustenta el sistema capitalista, que giran en torno a tres ejes: La regulación por parte del estado en el ámbito social y económico, Las formas de propiedad y la relación entre bienes comunes y privados y la igualdad de derechos.

No es finalidad de este documento realizar un análisis pormenorizado y detallado de las alternativas vigentes, ya que a las mismas puede accederse a través de la información accesible emitida por el foro social mundial y sus diversas organizaciones integrantes. 

Pero lo que realizaremos en esta parte final del documento es un análisis muy sucinto y general de, en principio aquellos factores que son medulares hoy en día en la operación estratégica del modelo depredador actual analizado en los apartados anteriores y luego una descripción de como esa operación es posible por medio de influencias, las que son instrumentadas en parte a través de creencias irracionales que hemos asumido como verdades irrefutables y que no permiten ni apreciar ni considerar la existencia de formas simples de organización, que se sustenten en la acción individual de seres humanos cohesionados a nivel de las necesidades percibidas en base a la utilización del capital humano, la cohesión solidaria y la participación en sus ámbitos inmediatos de pertenencia. 
Para tal fin propondremos una premisa básica expresada en un simple enunciado que quienes elaboramos este documento consideramos que es una buena guía interna para aunar voluntades solidarias y poder desde lo individual, en contraposición al individualismo, generar sinergias constructivas. Este enunciado es: Piensa por ti mismo, junto a los demás...   y lo analizaremos en detalle al final del documento.

Si analizamos el modelo neoliberal actual hallaremos que el mismo podría ser representado por una pirámide en donde en la base se halla la mayoría de los habitantes del mundo y en su cúspide el conjunto de personas que tienen la posibilidad de influir con sus acciones en los resultados del desenvolvimiento económico. En los estratos intermedios se encontrarían los bancos y las grandes corporaciones que estos financian y en estratos superiores a estos la estructura operativa conformada por los bancos centrales y organismos internacionales de crédito que en conjunto operan los mecanismos de creación del dinero y la dinámica de los mercados de capitales.

Los gobiernos a diferencia de lo que puede creerse a simple vista no se encuentran en la cúspide, si, se encuentran en un estrato superior al común de la gente, pero la cúspide la integran células y organizaciones no formales y que operan bajo un modelo de organismo sinérgico y en red, que es absolutamente distinto a las estructuras formales que la mayoría de los seres humanos conocemos en empresas o entidades formales y que responden a un modelo organizacional que se asemeja a una maquinaria, en la que, aun se apliquen en su operatoria conceptos de organización modernos con rasgos sinérgicos y dinámicos, su finalidad esta condicionada a la producción y la búsqueda del crecimiento ilimitado de ganancias, que acotan las posibilidades de flexibilidad porque constituyen como dos rieles que solo permiten el desplazamiento en un sentido del cual no pueden moverse, derivando así, en las islas dictatoriales carentes de consenso, mencionadas en apartados anteriores.

Hagámonos la pregunta, ¿cuales son los pilares que dinamizan la dinámica financiero productiva y económica global, en el modelo neoliberal actual?  son 3 pilares, estos son : 

1 - La ausencia de regulación publica con estados cada ves mas reducidos y con menor intervención en la sociedad, de forma que permita a las células de la cúspide no tener factores instrumentales que impidan las operatorias que logran concretar como objetivos. Estas son posibilitadas y ejecutadas por el entramado de bancos, organismos internacionales de crédito y corporaciones que contando con información de primera mano pueden desempeñarse con libertad para poder ejecutar gestiones beneficiosas.

2 - El contraste existente entre el concepto de propiedad privada y propiedad publica que en un sistema con poca o nula regulación consensuada por parte de los gobiernos que facilita la transferencia de todo tipo de concepto de propiedad a manos privadas con un valor de cambio, que dentro del contexto actual que estamos analizando, tiende a concentrarse en pocas manos e ir siendo despojadas de las manos de la mayoría, como evidencian las estadísticas actuales.

Es importante al tratar este tema, ser abierto de mente y no caer en la típica discusión que se suscita entre personas que apoyan el capitalismo y personas de izquierda. En general el común de la gente que posee un numero considerable de propiedades y activos físicos suponen que este punto se refiere a sus propiedades y la realidad es que a la cúspide mencionada, no le importa en absoluto si tenemos una o veinte propiedades o si hemos desarrollado la capacidad o haber aprovechado la oportunidad de acumular un considerable valor de capital en el sistema actual. 
Lo que les importa realmente ni siquiera es el dinero, porque tienen influencia sobre su dinámica de circulación y el proceso de creación del mismo y sobre los términos de intercambio en el mercado de capitales. Les importa realmente tener control sobre los recursos e insumos básicos necesarios para el desenvolvimiento de la vida, como lo es el petróleo, los insumos de producción, los recursos alimenticios, los recursos hídricos mundiales que en la actualidad han sido rodeados por propiedades privadas de personas vinculadas o pertenecientes a esta elite. 
Incluso el sistema necesita que haya personas beneficiadas dentro del mismo sistema y que puedan operar dentro de el y aquí viene algo importante, no todos los seres humanos en igualdad de derechos, porque los recursos naturales no son suficientes y actualmente llevan una pendiente de declive de sus reservas y por lo tanto deriva en la existencia de excluidos que librados a su suerte al revelarse justifican la inversión en armas y control poblacional. 
Incluso en investigaciones se han encontrado hallazgos y documentos como lo es el conocido Informe Kissinger - NSSM 200 declasificado y que propone la reducción de la población mundial para garantizar la permanencia del sistema, por lo tanto la instrumentación de la igualdad de derechos, la paz y la solución de los conflictos, no es funcional a los objetivos de la cúspide.
3 - El libre comercio sin barreras protectoras nacionales y la libre circulación de capitales sin regulación por parte de los estados, que facilita la utilización táctica del capital para operaciones de inteligencia financiera. El sistema financiero es el vehículo operativo que posibilita a través de la inyección o restricción de dinero y la adquisición y venta de activos, el impulso y desarrollo de ciertas industrias, la quita del mercado a  determinados actores sociales y dirigir las guanacias hacia donde consideren conveniente. Esta es la razón por la cual se planifico el pasaje ultrajante, en estas últimas décadas, a un nivel peligrosamente acentuado de economía financiera en detrimento de una economía física y productiva con un nivel de empleo que sea el adecuado para contribuir a la igualdad de derechos y al equitativo acceso a oportunidades y beneficios por parte de todos los seres humanos.

En síntesis en un sistema que divulga la creencia de que el éxito y la felicidad se encuentra en el incremento de bienes materiales y en la acumulación de dinero, en donde un grupo de células que conforman una minoría esta en la cúspide y cuenta con los recursos de capital como para dirigir la producción mundial y movilizar medianamente a su antojo las actividades, sin existir barreras de regulación por parte de los estados nacionales, puede fácilmente manipular a todo el mundo y dirigir los destinos de la economía hacia fines que son ajenos a la acumulación de dinero y que se relacionan con el deseo de avanzar en objetivos de control y dominio de la humanidad.

Por lo tanto lo enunciado en 1,2 y 3 que conforma el eje operacional del neoliberalismo y que se difunde asociado a creencias de eficiencia y libertad, no es más que un arma táctica para la instrumentación del dominio dictatorial a gran escala.

CONCLUSION
A pesar de que hemos analizado la situación global al día de hoy, que es claramente evidente en la realidad actual, no lo fue tan  claro como lo es actualmente en décadas anteriores. En la actualidad el acceso a internet posibilita el intercambio de información, evidencia e ideas y posibilita integrar foros virtuales y realizar interacciones y cohesionar con otros obteniendo así acceso a información real que resta menor influencia a la información estratégica dirigida desde ciertos enclaves de poder cuyo objetivo va dirigidos al control de la conducta. Si bien aun se tiene poca y escasa información de los objetivos y acciones a corto y mediano plazo de los grupos de poder, es relativamente fácil acceder al resultado de investigaciones que alejan claramente este tipo de contenidos del calificativo de teoría de la conspiración con que se suele desacreditarla.
Como analizamos en los apartados anteriores durante mucho tiempo se ha asociado al neoliberalismo con toda una serie de creencias que logran encolumnar a la mayoría de los seres humanos en una percepción de la realidad social y económica que resulta ser funcional a objetivos estratégicos de control de la conducta social de una forma muy sencilla para los grupos de poder. 

Fundamentalmente hace falta comprender que aunque parezca complejo en primera instancia, estas son operatorias muy sencillas de realizar si se cuenta con los recursos económicos e instrumentales para operar en un nivel de comunicación estratégica sobre poblaciones objetivo que se hacen fácilmente identificables desde niveles de análisis estratégico.

La razón de esa facilidad en la operación estratégica de información la ofrecemos diariamente la mayoría de los seres humanos con nuestra actitud mental que relacionada a la percepción de la sociedad hábilmente construida en nuestra mente, no nos permite ver mas haya de las opciones que resultan ser siempre funcionales a perpetuar las condiciones actuales.

En principio cuando percibimos a la sociedad y su desenvolvimiento, como también cuando estimamos el resultados de acciones a ejecutar o de como se desenvolverá el futuro económico, por ejemplo, lo hacemos mas en función de la información que recibimos y del contraste de la misma con la percepción del modelo dentro del cual estamos inmersos, mas que con el sentido común y el contacto con lo inmediato que nos rodea y que constituye nuestro contexto real.

Un ejemplo aclara mejor el concepto : En las corporaciones se realizan inversiones bancarias y estudios de evaluación de proyectos de inversión en función de estimaciones del precio del dinero (tasas), de flujos de dinero (ingresos - gastos) y de resultados de estudios de marketing, ósea, a través de información abstracta en relación al desenvolvimiento de sistema económico cuya fuente básica de información tiene como origen los datos disponibles sobre el desenvolvimiento económico y que son hábilmente manipuladas.

A nivel de la pequeña empresa o al negocio personal las decisiones se hacen en función de la percepción del inversor, pero este la realiza en función de lo que en el saber convencional popular se estima sobre el futuro del desenvolvimiento económico y que depende también de información manipulada por los medios de comunicación.
Pensemos cuantas veces hemos estimado un futuro determinado en función de una percepción popular y se ha precipitado a la realidad algo completamente distinto que no coincidió con lo esperado como resultado por las acciones que hemos realizado y mas que nada en cuestiones financieras. Así mismo cuantas organizaciones han quebrado o pasado a otras manos a pesar de contar con un buen desenvolvimiento estratégico debido a que las condiciones de competencia en los mercados se hacen ventajosas para aquellos actores económicos que relacionados a las células de poder financiero cuentan con información real del desenvolvimiento que estas precipitan en el mercado del dinero y por lo tanto actúan como depredadores en la industria que integran.

Fundamentalmente se destaca en los ejemplos propuestos que se estima en base a información asimilada sobre el desenvolvimiento del sistema y que esta es hábilmente manipulada en beneficio de unos pocos y al margen de la veracidad o manipulación de la misma, el sistema en si, es un modelo descriptivo de la realidad y aproximado que es asimilado en la educación formal o en la educación practica pero que como regla general es adquirido y forma parte de la visión de la sociedad, pero no esta muchas veces en contacto directo con nuestra realidad inmediata cercana, sino que se trata de un modelo cuya percepción se alimenta de información adquirida que tomamos como cierta y que esta íntimamente influenciada en gran medida por creencias irracionales al respecto del desenvolvimiento social. 
Es muy conocido el caso de grandes éxitos en gestiones económicas, muchas de ellas que han evolucionado hasta alcanzar el nivel de economías de gran escala y que han sido realizadas por personas con sentido común, sin preparación profesional y que han actuado guiados por un conocimiento de lo inmediato y cercano, sin información y aplicación de métodos profesionales o altos conocimientos en organización y economía. Personas estas que han enviado a sus hijos a estudiar al extranjero en universidades reconocidas, que se han profesionalizado en el conocimiento de la economía y a pesar de haber realizado un entramado de importantes contactos en todo el mundo, han sido estos y sus decisiones las que llevaron a sus industrias al quiebre total, la perdida de puestos de trabajo y el desastre debido a que han asimilado la ideología neoliberal y sus principios de gestión y organización llamada moderna, se han alejado del sentido común, del contacto con la producción y con las necesidades reales de sus clientes y han adoptando una postura cercana a la búsqueda del éxito y tratando de alejarse de una supuesta ineficiencia, han entrado en una falta de contacto con su realidad, que derivo en que realizaran acciones que en ves de contribuir al beneficio de su entorno inmediato, ya sea su país o industria nacional y trabajadores, han terminado contribuyendo a los objetivos de las corporaciones globales que se han apoderado de lo suyo o de lo contrario han quebrado.

La visión de la sociedad adoptada de esta forma es una visión que a parte de ser distante de la realidad inmediata es incompleta, ya que no incluye la consideración de los limites ecológicos, la consideración del efecto de las acción es sobre la sociedad y que en las ultimas décadas mas que nada transgrede las misiones sociales de las organizaciones, alterando la calidad de vida de sus trabajadores, incursionando en la obsolescencia programada, en la competencia desleal, en la reducción de costos que altera la calidad de los productos, etc. 

Podríamos listar miles de transgresiones a sus políticas declaradas cometidas por las corporaciones, podríamos apreciar que todas tienden hacia un objetivo especifico que es el incremento de ganancias y su crecimiento ilimitado sin la consideración de aspectos sociales y morales. Pero por encima de lo mencionado hay algo que subyase y es lo que mencionamos en líneas anteriores, en relación a que son conductas que pertenecen a esquemas compartidos que incluyen un afecto y creencias compartidas consensuadas. 

Por lo tanto se hace necesario verificar hasta que punto esas creencias en que se sustenta la dinámica social actual forman o no parte de nosotros mismos, hasta que punto estamos siendo parte de esa dinámica que se nos vuelve en contra y lograr pensar por nosotros mismos, lejos de toda manipulación y aceptación de realidades impuestas y en base al sentido común cohesionarnos con otros buscando consensuar y contribuir a la mejor de nuestra realidad inmediata.

Hoy en día si solo ponemos nuestra atención en las mega realidades del dinero nos perderemos la oportunidad de sumarnos a proyectos de nuestra creación que compartidos con otros en una configuración de organización en red, posibilita el surgimiento de pequeñas dinámicas como las generadas en el foro social mundial, que estando integrados por personas individuales y miles de organizaciones que siguen sus propios ideales y sus propias ideas, contribuyen y buscan nuevas alternativas para un futuro mejor.
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